

深切缅怀吕炳奎司长

□ 朱良春*

(江苏省南通市良春中医药研究所 江苏 南通 226000)

敬爱的吕炳奎司长离开我们瞬已一年了，但他的诲人不倦和捍卫中医事业的崇高精神，仍恍如昨日，记忆犹新，历历在目。我与吕老的相识，可以回溯到五十年代初期，他先后在中共江苏省委统战部和江苏省卫生厅担任领导工作时，就有接触，后来 1955 年先师章次公先生调中央卫生部任中医顾问，吕老中医司司长，而且他俩都住在德内大街 68 号卫生部宿舍，既是同事，又是比邻，我去北京开会，先去拜谒章师，然后再去吕老家拜候请益，所以接触就较多了，承蒙吕老厚爱，每次都热情接待，谆谆教诲，获益良多，终身难忘。

吕老早年曾学习中医，随后参加革命，以医生身份，深入敌区，做了许多侦察、策反、掩护革命同志

* 作者简介 朱良春，男，著名中医学家。江苏省南通良春中医药研究所主任医师、教授。全国首批 500 名老中医药专家学术经验继承工作导师，享受国务院特殊津贴专家。中华中医药学会终身理事，南京中医药大学兼职教授，中国厦门国际中医培训交流中心客座教授。原江苏省南通市中医院院长。本刊学术顾问。

的工作，为打击敌伪，解放苏南，作出了卓越的贡献，是一位英勇抗战、威武不屈的革命前辈；后来在卫生部中医司工作，为新中国中医事业的振兴，捍卫中医，坚持特色，做了更多的卓有建树的工作，被人们称为“中医司令”，是当之无愧的。

1992 年我的门人和子女为积极继承整理老中医的学术经验，倡议创立中医药临床研究所，我写信向吕老汇报，并恳请他担任名誉董事长，他很快回信：“您有远见，自己独立创建中医药研究所，看来中医的前途，只有靠自力更生，振兴起来。您是走在前面了，祝您成功，我一定支持您。”这是多么热情的支持，给了我们极大的鼓舞与促进，是研究所逐步发展的巨大动力。随后他又挥毫题词：“发挥朱氏学术渊源之基础，为造就一代名医以显示中医药学的治病优势，屹立于世界。”更为我们指明方向和奋斗目标。12 年来，研究所略有所成，是与吕老的鼓励分不开的。

1997年是我从医60周年，市党政部门及同仁拟集会祝贺，为酬答领导及友好之盛情，乃集历年来所写的文稿，汇编成册，名《医学微言》，由人民卫生出版社印行，以作医龄六十之纪念，承蒙吕老题词：“勤求古训，博采众方，实践出真知，为后学者楷模”，给予鼓励。

1999年是先师章次公先生逝世49周年，先生之子女和门人拟集会纪念，为了弘扬章师之学术思想和临床经验，遂收集先师有关著述与医案，编成《章次公医术经验集》以广其传，又蒙吕老赐予题词：“继承发扬次公先生高明的医道和活人为乐的医德”。这是对章师医术医德的肯定和评价。

继承发扬次公先生
高明的医道和活人
为乐的医德

頌章次公醫案經驗集出版

呂炳奎



發揮朱氏學術淵源
之基礎為造就一代名醫
以顯示中醫藥學的治
病優勢屹立于世界

祝賀朱良春中醫首研先行創建

壬申年菊月 呂炳奎



勤求古訓博采眾方
實踐出真知為後學
者楷模

朱良春教授從醫六十年紀念

呂炳奎敬賀



通过以上三份题词，充分说明吕老对后生的爱护、鼓励，对振兴中医事业的热诚与执着，对老一辈医德医术的高度评价，吕老的崇高品德和为中医事业奋斗终身的伟大精神，永远值得我们学习和缅怀。